

**РАЙОННАЯ НАУЧНО-ПРАКТИЧЕСКАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ
«НОВОЕ ПОКОЛЕНИЕ КУРАГИНСКОГО РАЙОНА»**

Исследовательская работа

Тема: «История названий водных объектов Курагинского района»

Секция: Социально- гуманитарное. Историческое краеведение.

Выполнил:

Карпушев Егор Игоревич, 7 класс
обучающийся МБОУ

Рощинская сош №17

Руководитель:

Ломова Галина Геннадьевна
учитель географии
тел. 89532568629

ivanchuk.galya@yandex.ru

п. Рощинский, 2023

ВВЕДЕНИЕ

При знакомстве с физической картой Курагинского района я обнаружил, что названия рек, озер, горных хребтов имеют необычные названия. Мне стало интересно, как появились эти названия и, оказалось, что многие из них имеют свою историю. Последнее время многие люди стали интересоваться своими корнями, истоками, своим происхождением. Меня тоже заинтересовала эта тема, и оказалось, что в нашей школе уже проводили исследование [5]. Мне захотелось продолжить изучать географические названия нашего края и района. В учебниках по географии такой информации нет, значит надо искать в других источниках. **Проблема** исследования в том, что многие географические названия даны были в древности и определить, почему они так называются, не всегда возможно.

Прежде чем приступить к работе, нужно собрать необходимую информацию о географических названиях нашего района и о науке топонимике.

Топонимика – это наука, которая изучает происхождение, развитие, смысловое значение, написание и произношение географических названий.

Благодаря этой науке возникает интерес при изучении географических названий на карте России и края на таких предметах, как география, история, краеведение, природа Красноярского края. Географические названия являются историческим памятником культуры каждого народа. Проходят годы, уходят люди, но память о них остается в делах, в воспоминаниях, в названиях рек, озер, сел и городов.

В России с древних времен упоминается о топонимических названиях и их значении. Многие названия связаны с легендами и былями о знаменитых личностях, богатырях.

Большой интерес к топонимике проявился в XVIII веке с развитием таких наук, как география и история. Татищев В.Н.- первый русский ученый, который стал изучать древние названия, географ и историк. Он рассматривал изучение топонимики как основной элемент географии.

Ученый Петербургской академии наук Г.Ф. Миллер в своем труде «История Сибири» объясняет многие наименования, связывая их с названиями и именами народов, которые проживали на территории Сибири.

В 1845 году образовалось «Русское географическое общество», оно стало центром изучения географических названий.

В XX веке географы, путешественники, журналисты, писатели занимались изучением названий географических объектов, один из них Э.М. Мурзаев, им написано более ста работ. Он провел долгие исследования, что обеспечило полную достоверность его материалов.

Еще один журналист, писатель, путешественник Анатолий Петрович Статейнов написал книгу «Топонимика Сибири и Дальнего Восток», в которой рассказывает о происхождении названий географических объектов, в том числе и нашего Красноярского края и Курагинского района.

Мы обнаружили уникальный топонимический словарь «Хакасско- Минусинского края», автор Виктор Яковлевич Бутанаев заведующий Лаборатории этнографии НИС ХГУ им. Н.Ф. Катанова, доктор исторических наук [8].

Гипотеза исследования основана на предположении, что многие реки Курагинского района имеют тюркские названия.

Цель работы: изучить происхождение названий географических объектов и составить таблицу гидронимов Курагинского района

Задачи:

1. Провести опрос среди школьников и учителей на знание происхождения названий водных объектов Курагинского района.
2. Изучить литературу по топонимике.
3. Выяснить происхождение названий отдельных объектов района и края
4. Составить таблицу топонимов Курагинского района.

Объект изучения– названия водных объектов нашего района

Предмет изучения – происхождение названий рек, озер Курагинского района

ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

На территории Курагинского района проживали в разное время тюркские племена: кыргызов, хакасов, тубинцев. Люди селились в первую очередь по берегам рек, которые давали пропитание, были первыми дорогами, соединяли между собой разные племена. Впоследствии народы обживали степные территории, но далеко от рек не уходили. В те далекие времена люди наблюдали за природными явлениями, звездами и называли географические объекты, часто ссылаясь на их характер. Так, например, река Кизир, которая берет начало среди гольцов, на хребте Кряжина переводится как «режущая», и действительно в верховьях река врезается, образуя узкий каньон всего несколько метров.

Южные племена, говорили на тюркском языке, поэтому многие древние названия тюркского происхождения. Среди географических названий встречаются и древние к которым относятся самодийские и кетские топонимы.

Приступая к работе, я стал искать перевод тех названий, которые находятся рядом с нашим поселком, и обнаружил, что есть такая наука, которая называется топонимика, а **топоним** - название какого-либо географического места (населенного пункта, реки, горы).

Выделяют несколько основных классов топонимов. Они определяются с основными типами географических объектов. Количество таких классов большое, так же, как и разнообразие типов географических объектов. Вот некоторые из них.

Таблица №1 «Основные классы топонимических объектов»

| Название | Описание |
|------------------|---|
| Оронимы | названия форм рельефа гор, вершин, равнин, впадин, например, Саяны, Кавказ. |
| Спелеонимы | названия подземных природных образований и форм рельефа. Пещера Лысанская. |
| Гидронимы | названия всех водных объектов – рек, ручьев, источников, колодцев, прудов, озер, океанов, морей, заливов, проливов. |
| Потамонимы | названия рек, ручьев. |
| Лимнонимы | названия озер, прудов, водохранилищ |
| Океанонимы | названия океанов |

| | |
|------------------|--|
| Пелагонимы | названия морей или других частей океана |
| Гелонимы | Название болот |
| Дримонимы | названия лесов, рощ, парков и их частей |
| Ойконимы | названия населенных пунктов |
| Астронимы | названия городов. |
| Комонимы | названия сельских поселений |
| Дромонимы | названия транспортных путей: Великий шелковый путь |
| Урбанонимы | названиям любых внутригородских объектов – улиц, переулков, площадей. |
| Годонимы | название линейного внутригородского объекта – улицы, переулка, проспекта, набережной |
| Агоронимы | названия городских площадей, рынков |
| Агроонимы | названия земельного надела, пашни, сельскохозяйственной земли |
| Хоронимы | названия любых значительных территорий, регионов, областей. Красноярский край, Сибирь |

Методы исследования: опрос, сравнение, описание, анализ, обобщение

Прежде чем приступить к изучению этой темы, мне захотелось узнать у моих одноклассников, что они знают о названиях и происхождении тех мест, где родились и проживают в настоящий момент. Я провел опрос, и оказалось: ребята ничего не знают или почти не знают значения названий рек, озер нашей местности. Также был опрос среди учеников и учителей нашей школы, с целью выяснить, знают ли они о происхождении названий. Опрос показал, что учителя больше осведомлены о названиях, чем учащиеся. Некоторые школьники заинтересовались этой темой и поддержали меня в исследовании. Литературы по этой теме очень мало, особенно в библиотеке. Мне пришлось искать информацию в интернет-источниках, там много разных сайтов, но я старался работать с теми, которые отражали более научный подход. Пришлось провести много времени, чтоб собрать весь необходимый материал. В итоге я наткнулся на книги Анатолия Петровича Статейнова, «Топонимика Сибири и Дальнего Востока», где собрано огромное количество топонимов Красноярского края, и Виктора Яковлевича Бутанаева, заведующего Лаборатории этнографии НИС ХГУ им. Н.Ф. Катанова, доктора исторических наук, у него собраны топонимы хакасско-минусинской котловины.

Благодаря хакасским этнографам, историкам, археологам, стало многое известно о народах, проживающих на юге Красноярского края. В конце 18 века Н. Ф. Катанов собирал и обобщал этнографический материал о тюркских, самодийских и монгольских народах, которые проживали на территории Центральной Азии. Из этого можно сделать вывод, что тюркские и другие народы вели активное взаимодействие друг с другом и оставили после себя много топонимов. Н.Ф.Катанов помимо этнографии изучал гидронимы, например, река «Ширапулак» в переводе с хакасского - желтый источник, «Пайн-Чюрек» – богатое сердце.

Степан Дмитриевич Майнагашев разработал хакасский алфавит, который состоял из 24 букв, так появилась письменность хакасского народа. Хакасы имеют тюркские корни и относятся к восточнотюркской ветви тюркских языков, включающих несколько диалектов: качинский, сагайский, шорский, кызыльский. Термин «хакас» впервые принят в годы Советской власти и заимствован он из Китая. Так в китайских летописях IX-X века «хя-гас», это звучание имен енисейских кыргызов.

Историческая топонимика подтверждает, и большинство исследователей согласны с тем, что на берегах среднего Енисея в VI веке до нашей эры возникло государство, которое называлось «Кыргыз». После распада Монгольской империи различные племена образовали этнополитический союз «Конгорай». Впоследствии происходили разные события, какие-то племена уходили далеко на юг, какие-то за горы. Некоторые названия, которые они дали различным географическим объектам, сохранились до сих пор.

Правый приток Енисея - река Туба - называется по хакаски «Упсу». Русское название происходит от племени тубинцев которые жили вблизи этой реке. Топоним «Упсу» впервые зафиксирован в письменных источниках XVIII века.

Вся долина Среднего Енисея окружена высокими горами, носящими общее имя «Угленниг сын» - Божественный или Великий хребет. В него входят Кузнецкий Алатау, Западный и Восточный Саян, Солгонский кряж.

Ороним гор по хакаски «Саян» предположительно – тувинец и в переводе тувинские горы.

Западные Саяны называют «Сабына сын». В памятниках древней письменности и арабско – персидских источниках в X – XIII веках Саяны назывались «Когмен».

В топонимике нашего края отложились многие исторические события, и основной отпечаток на них оказали хакасские племена. Поэтому в названиях наших географических объектов так много их названий.

Самыми древними топонимами на территории Сибири и нашего района были гидронимы. До наших дней дошел перевод многих водных объектов. Я составил таблицу гидронимов Курагинского района. Этот не полный список. Работать в этом направлении можно очень долго.

Таблица №3 «Гидронимы рек и их притоков Курагинского района».

| Название реки | Значение | Притоки рек |
|---------------|-------------------|-----------------|
| Агым Чум | Быстрый ручей | Приток р. Джебь |
| Алянкой | Ровная долина | Приток р. Шинда |
| Алгыяк | Котелок | Приток р. Сисим |
| Ангарушка | | Приток р.Туба |
| Им чул | Целебный ручей | Приток р. Джебь |
| ИпТас | Камонная юрта | Приток р. Казыр |
| Кинзелюк | Драгоценная | Приток р. Казыр |
| Кобирчилиг | Мостовая | Приток р. Казыр |
| Кубурлуг | Угольная | Приток р. Кизир |
| Коштиг | Перевальная | Приток р. Казыр |
| Кумыш | Серебрянный ручей | |

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

В ходе данного исследования были выявлены древние названия гидронимов Курагинского района.

Проведённый опрос показал, как мало людей знают о науке топонимике, о племенах, населявших нашу местность, о названиях рек, озёр.

Тюркские народы, поселившиеся на нашей территории в глубокой древности, оставили после себя археологические стоянки, предметы быта и географические названия рек, озёр. В более позднее время, с приходом хакасов и образования Кыргызского каганата, названий стало ещё больше. По мере освоения людьми новых территорий, появлялись новые названия.

Знание о топонимике невозможно было без работ хакасских исследователей в области тюркологии Н.Ф.Катанова, С.Д. Мойнагашева, В.Я. Бутанаева и других ученых.

Цель моего исследования достигнута, я собрал информацию о племенах, проживающих на нашей территории и выяснил, что в основном названия рек имеют тюркское происхождение и одни из носителей тюркского языка являются хакасы.

Практическая значимость работы в том, что знание географических объектов нашего района повысит интерес к природе своего края, истории. Эта работа развивает любознательность и стремление продолжить исследование в будущем, ведь кроме рек, у нас есть горы, населенные пункты. Собранный мною материал можно использовать на уроках географии, факультативных занятиях, тематических мероприятиях, которые проходят в школе.

При изучении географических названий нашего района я научился проводить опрос, находить полезную информацию в интернете, анализировать, систематизировать, делать выводы. В дальнейшем мы будем изучать географические названия не только Курагинского района, но и всего Красноярского края, так как в ходе исследования мы обнаружили много интересной информации по данной теме.

Результатом исследовательской работы стала таблица гидронимов Курагинского района. Также в приложении мы поместили таблицу топонимов, которую составляли ранее.

1. История Красноярского края. Красноярское книжное издательство 1981 год.
2. Красноярье: пять веков истории. Учебное пособие по краеведению. Красноярск 2005.
3. Е.М. Поспелов «Топонимика в школьной географии». Издательство –М: Просвещение, 1981 год
4. А.П. Статейнов «Топонимика Сибири и Дальнего Востока». Красноярск: Издательство «Буква С», 2008. — 512 стр.
5. <https://infourok.ru/chto-v-imeni-tvoem-5105003.html>
6. <https://nbdrx.ru/pdf/bx0000125.pdf>
7. <http://gigabaza.ru/doc/130561-pall.html>
8. <http://www.razym.ru/spravochniki/slovar/321546-murzaev-e-murzaev-v-slovar-mestnyh-geograficheskikh-terminov.html>
9. http://haknii.ru/files/Nasledie_hakasskogo_uchenogo_t1.pdf
10. <https://travelask.ru/articles/hakasy-istoriya-uklad-zhizni-drevnie-obychai>

ПРИЛОЖЕНИЕ

Опрос

Вы знаете, происхождение названий рек и озер Курагинского района?

| № | Название | Да | Нет | Хотели бы узнать? |
|----|--------------|----|-----|-------------------|
| 1 | Р.Ирба | | | |
| 2 | Р. Амыл | | | |
| 3 | Р. Туба | | | |
| 4 | Р. Кизир | | | |
| 5 | Р. Казыр | | | |
| 6 | Р. Чибижек | | | |
| 7 | Р. Жерлык – | | | |
| 8 | Р. Джебь – | | | |
| 9 | Оз.Тиберкуль | | | |
| 10 | Оз.Тагасук | | | |

Глава 2. Результаты анкетирования учащихся Роцинской сош № 17.

| № вопроса | Вопросы анкеты | Результаты | | |
|-----------|--|--------------------|------------------------|---------------------|
| | | Ученики 50 человек | | Учителя 20 человек |
| 1. | Назовите реки и озера Курагинского района | Назвали 4-5 рек | Назвали 8-10 рек | Назвали 10 рек |
| | | 30 учеников 60% | 20 учеников. 40% | 20 учителей 100% |
| 2. | Объясните, почему реки и озера имеют такие названия? | Смогли объяснить | Затруднились с ответом | Смогли объяснить |
| | | 0 учеников | 50 учеников | 5 учителей |

Таблица №2 «Топонимы Курагинского района».

| № | Название | Язык | Квалификация | Значение слова |
|--------------------------|--------------|-----------------|--------------|---|
| Населенные пункты | | | | |
| 1 | Курагино | тюркский | ойконимы | от имени князья Кураги |
| 2 | Бугуртак | Древне тюркский | ойконимы | бугур – «горбатая»идаг– «гора» |
| 3 | Подгорный | Совр. | ойконимы | Под горой |
| 4 | Ойха – | хак | ойконимы | <i>ой хайа</i> – «долинная скала» |
| 5 | Байдово – | хак | ойконимы | <i>пайдаб</i> – «священный перевал» |
| 6 | Ирба | тувинский | ойконимы | <i>урикбаи</i> – «гнилой верх» |
| 7 | Шалоболуно | | ойконимы | Князь Шабол |
| 8 | Кошурниково | | ойконимы | В честь руководителя экспедиции Кошурникова |
| 9 | Паначево | | ойконимы | Основатель Никифор Паначёв |
| Реки, озера | | | | |
| 1 | Р. Амыл | хак. | гидронимы | «спокойная» |
| 2 | Р. Туба | | гидронимы | Раннее «упса» - люди, впоследствии названа по племени тубинцев. |
| 3 | Р. Кизир | хак. | гидронимы | <i>хизирупсу</i> – «режущая». |
| 4 | Р. Казыр | хак. | гидронимы | <i>хазырупсу</i> – «бурная». |
| 5 | Р. Чибижек | хак. | гидронимы | <i>чибичек</i> – «саранковая». |
| 6 | Жерлык – | хак | гидронимы | <i>чирлык</i> – «дикая». |
| 7 | Р. .Сисим | Тюркс. | гидронимы | Река - река |
| 8 | Оз.Тиберкуль | Тюркс. | гидронимы | – <i>тигеркель</i> – «Божье, небесное озеро». |
| 9 | Оз.Тагасук | Тюрск. | гидронимы | «Девять рек» |

Таблица №3 «Гидронимы рек и их притоков Курагинского района».

| Название реки | Значение | Притоки рек |
|---------------|-----------------------------------|----------------------|
| Агым Чум | Быстрый ручей | Приток р. Джебь |
| Алянкой | Ровная долина | Приток р. Шинда |
| Алгыяк | Котелок | Приток р. Сисим |
| Ангарушка | | Приток р.Туба |
| Им чул | Целебный ручей | Приток р. Джебь |
| ИпТас | Камонная юрта | Приток р. Казыр |
| Кинзелюк | Драгоценная | Приток р. Казыр |
| Кобирчилиг | Мостовая | Приток р. Казыр |
| Кубурлуг | Угольная | Приток р. Кизир |
| Коштиг | Перевальная | Приток р. Казыр |
| Кумыш | Серебрянный ручей | |
| Кумыс Курлыг | Имеющий серебряный пояс | Приток р. Казыр |
| Магар | Венгерский | Приток Казыр |
| Ойха | Долинная скала | Приток р. Туба |
| Багалык | Лягушачий | Приток р. Кизир |
| Багра | Медная | Приток р. Казыр |
| Базыбай | Железная река | Приток р. Казыр |
| Пайдава | Священный перевал | Приток р. Туба |
| Пан Чул | Земляной ручей | Приток р. Шинда |
| Пас Хыр | Головной холм | Приток р. Джирим |
| Бельмес | Неизвестная река | Приток р. Кизир |
| Борда | Мутная | Приток р. Джебь |
| Саскан | Сорочья река | Приток р. Джебь |
| Сар Тис | Одинокая изгородь | Приток р. Шинда |
| ТадарСуг | Татарская река | Приток р. Казыр |
| Толба | Полноводная | Приток р. Казыр |
| Дедка Чул | Федькин ручей | Приток р. Казыр |
| Халба | Черемшинская | Приток р. Балактисон |
| Хара Тайга | Черная тайга | |
| ХараТасхыл | Черный голец | |
| ХаснаЧул | Норовистый ручей | Приток р. Кизир |
| Хатын | Госпожа | Приток р. Казыр |
| ХомыСуг | Река с небольшой круглой низиной, | Приток р. Джебь |

| | | |
|-----------|-----------------------|-----------------|
| | где растёт боярышник. | |
| Джеланджа | | Приток р. Кизир |
| Джибилинг | Пихтовая | Приток р. Казыр |
| Чима | Самка горного козла | Приток р. Шушь |
| О. Алысон | Пестрые горы | Восточный Саян |